

# 千磨万击还坚劲

## ——抗疫斗争铸就伟大精神

◇ 任仲平

### (一)“丁零零——”

菁菁校园里,久违的上课铃声再次响起。9月1日晚,“开学第一课”如期而至。“共和国勋章”获得者钟南山,“人民英雄”国家荣誉称号获得者张伯礼、张定宇、陈薇等,登上“云讲台”,带领孩子们重温中国刚刚走过的那段非凡历程。

“这就是我们的国家,首先抓住人的生命是第一宝贵的。”“我一定要为我们的病人、为我们的城市、为我们的国家筑起一道生命的长城!”“除了胜利,别无选择!”……

深情的讲述,有力的话语,让更多人在这个特殊课堂里,感受到使命的召唤、精神的激荡。中国抗击新冠肺炎疫情的历程,是人类与疾病斗争史上的奇迹,更是人类精神所演绎的动人篇章。一场可歌可泣的抗疫斗争证明,英雄的中国、伟大的人民,坚不可摧、不可战胜!

以生命至上汇聚力,以举国之力对决病魔。面对突如其来的新冠肺炎疫情,习近平总书记亲自指挥、亲自部署,党中央统筹全局、果断决策,全党全军全国各族人民众志成城、全力以赴,取得了全国疫情防控阻击战的重大战略成果。今天的中国,城市车流如织、乡村谷米满仓,校园书声琅琅、工厂机器轰鸣,960多万平方公里的大地上涌流着不竭的生机与活力。

“中国人民在疫情防控中展现的中国力量、中国精神、中国效率,展现的负责任大国形象,得到国际社会高度赞誉。”习近平总书记深刻指出:“我们弘扬社会主义核心价值观,全国各族人民风雨同舟、和衷共济,爱国主义、集体主义、社会主义精神广为弘扬,涌现出大批英雄模范,铸就起团结一心、众志成城的强大精神防线,充分展示了加强社会主义精神文明建设、弘扬社会主义核心价值观的重大意义,充分展示了中华优秀传统文化的强大力量。”

千磨万击还坚劲,越是艰险越向前。从寒冬到金秋,从武汉到全国,这是对每个人的考验,也是每个人的战斗。一次逆行,一种职责,一腔热忱,一份心意……无数双手握在一起,涓涓细流汇成大海。在这场严峻斗争中,中国人民不仅赢得了重大胜利,更以亿万人民团结一心的奋斗,凝聚起一个民族的精神伟力。

(二)“令出如山”“生死阻击”“坚强防线”……最近,6集纪录片《同心战“疫”》播出。从平地惊雷到山川肃静,从八方驰援到同向同行,从曙光乍现到山河无恙,一个个画面,一幕幕场景,镌刻着一个民族的风雨无阻,烙印着一段岁月的荡气回肠。

回顾抗疫历程,这样的镜头感人至深——

“本来想是大家过个好年。现在疫情形势紧急,不得不把大家召集起来,一起来研究部署这个问题。”1月25日,农历正月初一,中南海怀仁堂,中共中央政治局常委会召开会议,习近平总书记表情凝重,“大年三十我夜不能寐。”

“我相信,通过这次抗击疫情斗争,武汉必将再一次被载入英雄史册!”3月10日,习近平总书记来到武汉东湖新城社区,“中国加油!”“武汉加油!”的声音此起彼伏。

“我提出,湖北代表团一定得来看一下。你们是湖北6000万人民的代表,我要看望一下大家。”5月24日,习近平总书记参加十三届全国人大三次会议湖北代表团审议,现场掌声如雷。

……

心系荆楚大地,统筹战役大局。习

近平总书记把疫情防控作为头等大事来抓,截至5月底,主持召开了14次中央政治局常委会会议、4次中央政治局会议等会议,因时因势调整防控策略,进行全面部署;突出强调人民至上、生命至上,把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,明确提出坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的总要求;随时作出重要指示和重要批示,对保护关心爱护医务人员、军队做好疫情防控工作、各级党组织和广大党员干部等提出要求;在北京就社区防控、抗疫科研攻关等进行考察,亲临武汉一线视察慰问指导,给奋战一线的医护人员、科技工作者和广大干部职工送去关怀和温暖;出席二十国集团领导人特别峰会等国际会议并发表重要讲话,与多个国家和国际组织领导人通电话,表达中国防控疫情的决心和信心、与各国携手抗疫的责任和担当……

习近平总书记时刻牵挂着人民,牵挂着患者,时刻关注着疫情发展,指挥着战役进展,真挚的为民情怀、坚定的必胜信念、勇毅的意志品质、科学的决策部署、宽广的世界胸怀,激发了亿万人民强劲的士气、昂扬的斗志,打响了一场气壮山河的人民战争、总体战、阻击战。

回顾抗疫进程,这样的话语激荡人心——

“把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓。”

“人民生命重于泰山!只要是为了人民的生命负责,那么什么代价、什么后果都要担当。”

“人民至上、生命至上,保护人民群众生命安全和身体健康可以不惜一切代价。”

……

一切以挽救生命为重,一切为挽救生命让路。这样一组数字让人震撼:作为全国疫情防控的重中之重和决胜之地,武汉确诊患者总体治愈率达94%,湖北成功治愈3000余位80岁以上、7位百岁以上患者;全国重症患者人均治疗费用超过15万元,一些危重症患者治疗费用几十万元甚至上百万元,全部由国家承担……有国外学者由衷感叹,“这是地地道道的人道主义”。不放弃一名患者,不放弃任何希望,正是这样珍惜生命、爱护生命、尊重生命的追求,创造出一个又一个“生命奇迹”。

真诚关怀每一个生者,衷心尊重每一个生命,全力拯救每一个病患,中国抗疫斗争闪耀的人性光辉,在病毒肆虐之时,唤起了团结的愿望,传递着温暖的力量。在这场艰苦鏖战中,人们看到了一个政党“视民如伤”的炽热情怀,看到了一个“人民至上”的价值坚守,看到了中国特色社会主义制度的显著优势,看到了中国共产党应对风险挑战的坚强领导能力。

(三)3月5日,武汉大学人民医院东院。上海复旦大学附属中山医院援鄂医疗队医生刘凯在护送病人做检查途中,让住院近一个月的87岁老先生欣赏久违的落日。志愿者甘俊超用手机拍下这一幕:那指向暖阳的手,标注的是希望;那相互依靠的背影,代表的是坚强。

4月26日,武汉在院新冠肺炎患者清零。那感动无数人的身影,汇入万千英雄的人民,共同托举起生生不息的春天。武汉,这座屈原留诗、岳飞屯兵、辛亥首义的城市,以危难时刻爆发出的不屈力量,成为中国抗疫斗争的精神坐标。

历史前行的每一步,无不需精神力量的推动。往古,岁月长河凝结下民

族精神,让中华文明传承数千年而不绝、纵横上万里而不散,日新又新、亘古至今;今来,百年沧桑砥砺着家国情怀,让中华民族穿越战争的烽火硝烟、走过创业的筚路蓝缕、历经改革的大潮澎湃,凤凰涅槃、浴火重生。当生命遭遇寒冬,当民族陷入危难,总有这样一种精神,在大难中生根,在苦难中磨砺,在艰难中成长,激励我们不断奋起、勇毅前行。面对突如其来的疫情,全国上下步调一致,亿万人民携手并肩,展现出强大的精神力量,凝结成不屈的民族魂魄。

这是一种什么样的精神?是满页的红手印旁,写下“若有战、召必回、战必胜”的铿锵与豪迈;是84岁的钟南山院士临危受命,逆行赶往武汉的坚毅与刚强;是“铁人”张定宇不顾身患渐冻症,奔忙在战疫一线的无私与无畏;是方舱医院里,病人静静看书和翩翩起舞的从容与乐观;是大雪纷飞时,基层工作人员全员皆白依然坚守岗位的责任与担当……

斗争越是艰险,精神就越显伟大。各级党组织和广大党员、干部冲锋在前、顽强拼搏,医务工作者救死扶伤、医者仁心,人民子弟兵忠于党、忠于人民,公安民警、疾控工作人员、社区工作人员等坚守岗位、日夜值守,新闻工作者不畏艰险、深入一线,广大志愿者等真诚奉献、不辞辛劳,武汉人民坚韧不拔、高风亮节,全国人民众志成城、顽强拼搏……这是敢于斗争、敢于胜利的英雄本色,这是同舟共济、守望相助的家国情怀,这是勇于担当、甘于奉献的崇高品格,这是把握规律、崇尚科学的求实态度,这是开放合作、命运与共的宽广胸怀。这一切,汇聚成疫情防控中的伟大精神,构筑起中华民族的又一座精神丰碑。

(四)习近平总书记强调,“信心百倍地打好这一场阻击战、总体战,打好这一场人民战争。我们一定要树立信心!一定会胜利的!”面对这场来势汹汹的疫情防控斗争,中国人民展现出敢于斗争、敢于胜利的英雄本色,彰显了中华民族的大无畏革命精神。

“每一个面孔,都折射医者仁心;每一个眼神,都闪耀人性光辉”。面对摄影师的镜头,驰援武汉的4.2万多名白衣战士们脱下口罩、绽放笑容,留下最打动人心的肖像。这些被口罩勒出印痕磨破的脸,如春风一样和煦,如阳光一样灿烂,给人以温暖,给人以力量。疫情防控中,他们同时间赛跑,与病魔较量,顽强拼搏、日夜奋战。8月19日中国医师节,习近平总书记深情点赞广大医务工作者为抗击疫情付出了艰苦努力、作出了重大贡献,“彰显了敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的崇高精神,赢得了党和人民高度评价”。

英雄者,国之干。“直接上,没有多的话说,就是上”“我们真的没有想过成为英雄,只是希望每个人都好”……纪录片《生死金银潭》,连续跟拍武汉金银潭医院36个日夜的生死时刻,呈现疫情风暴点的紧张与焦灼,记录医务人员的大医精诚、仁术仁心。“如有不幸,捐献我的遗体做研究攻克病毒”,武汉科技大学附属天佑医院“95后”护士李慧如此义无反顾;“病人将生命托付于我们,我们一定要全力以赴、奋战到底”,武汉同济医院中法新城院区成立“插管”“护心”“护肝”等8支救治小分队,誓言“决不负生命之托”……勇往直前以赴之,殚精竭虑以成之,舍生忘死以从之,在这个没有硝烟的战场上,广大医务人员点亮了生的希望、爱的明灯。

(下转四版)

### 新闻速递 News Express

## 我市举办首届巾帼家政服务职业技能大赛 我县参赛选手表现优异

本报讯 近日,市总工会、市人社局、市妇联联合举办阜新市职业技能竞赛首届巾帼家政服务大赛。县妇联积极响应,广泛发动全县家政服务人员积极参赛,以进一步提升我县家政人员的职业素质和技能水平。

本次大赛为期2天,包括家务料理、母婴护理和养老护理3个项目,共有理论知识竞赛和实操考核两项积分内容。大赛由开幕式、理论考试、复赛、决赛和颁奖仪式等五个环节组成。

经过角逐,我县20名参赛选手表现卓越,有10人进入决赛。“阳光大姐”“宏远”两家家政公司获得优秀团队奖,县妇联荣获优秀组织奖。(季哲)

## 第16届“蒙古贞之夏” 广场系列文化活动开幕

本报讯 (记者 张领山 张彪) 9月4日晚,由县委宣传部主办,县文化旅游和广播电视局、县文化体育旅游服务中心承办的第16届“蒙古贞之夏”广场系列文化活动在蒙古贞文化中心广场开幕。

本次活动以“歌唱新时代 奋进蒙古贞”为主题,旨在丰富全县各族群众精神文化生活,振奋广大党员干部干事创业精神,展示蒙古贞人民众志成城、共克时艰、奋发有为、砥砺前行的崭新风采。

当晚,开幕式活动现场表演的12个文艺节目丰富多采、精彩纷呈,深受群众好评。合唱《我和我的祖国》《四海》、男生独唱《父亲的草原母亲的河》、音乐快板《复工复产应胜利》、器乐组合《赛马》、女生独唱《梨花情》等节目,或激昂、或悠扬、或喜悦、或沧桑,唱出了人民群众的信心与梦想,唱出了力量与希望,唱出了激情与干劲。整场演出在歌伴舞《共筑中国梦》中圆满结束。



开学之际,红帽子镇党政班子来到红帽子小学,现场查看校园环境卫生情况,并协调镇林业站帮助该校义务清理操场及校园周边环境,受到师生们的一致好评。谢迎春 报道

## 无偿献血 情暖人间

奉献一份爱心 让世界更美好

